

# SŁOWO

WILNO, Piątek 19 czerwca 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Tel: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.  
BRASŁAW — Księgarnia T-wa „Lot”.  
BARANOWICZE — ul. Szepetyckiego — A. Łaszuk.  
LĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.  
DUKSZTY — Bufet Kolejowy.  
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierz.  
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.  
IWIENIEC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.  
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwinskigo.  
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.  
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. „Nauca”.  
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
SLONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.  
WILEJKĄ POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.  
WARSZAWA — T-wa Kolej. Kol. „Ruch”.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

## Sprawa reformy Konstytucji

NA MARGINESIE DYSKUSJI W WIL. T-WIE PRAWNICZEM

Kwestja Senatu w ankiecie odegrała wybitną rolę. Wniosek stronnictwa lewicowych domaga się skasowania Senatu, endecy oświadczają się za zachowaniem Senatu, rozszerzeniem jego kompetencji i zarzucają projektowi B.B., że nie zwiększa kompetencji Senatu. Sami jednak ściśle nie precyzują kompetencji Senatu. Projekt B. B. wprowadza do Senatu jedną trzecią mianowanych członków na daną kadencję Senatu.

W odpowiedzi swej na ankietę Wł. Studnicki nie występuje jako bezwzględny zwolennik Senatu. Zdaniem jego, ma do spełnienia funkcję korektywy uchwał sejmowych. Im niższy jest poziom Sejmu, tem potrzebniejsza jest owa korektywa. Wł. St. pragnąłby Sejmu, składającego się z elity narodowej, taki Sejm, zdaniem jego, mógłby powstać tylko z obsylenia sejmu państwowego przez sejmy krajowe. Sejmy zaś krajowe w połowie składałyby się z elity samorządów. Wówczas Sejm byłby organem zbyt technicznym. Wobec jego nieliczności należałoby stworzyć organ pomocniczy, Radę Stanu.

Członkowie Rady Stanu, mianowani dożywotnio przez Prezydenta, wśród wybitnych fachowców, mieliby prawo i obowiązek uczestniczenia w Komisjach Sejmowych, mieliby prawo zabierania głosu w Sejmie, nie uczestnicząc w głosowaniu.

Pan Wł. Studnicki nie ma nadziei, że przy obecnym stanie naszego myślenia politycznego, dojdziemy do Sejmu, opartego na zasadzie selekcji. Senat więc staje się wprost koniecznością. Pod wpływem włoskiego faszyzmu wielu pisarzy politycznych, bardziej zdolnych do naśladowania, niż do samodzielnej twórczości, proponują wytworzenie Senatu z przedstawicieli organizacji zawodowych. Właściwie poza zawodowymi organizacjami robotniczymi, opanowanymi przez socjalistów i komunistów, oraz wlokących się za nimi grupami NPR-u i chadecji, nie mamy mocnych organizacji zawodowych. Rozwój i umocnienie organizacji zawodowych nie leży w interesie państwowym. Organizacje zawodowe wysuwają na czoło interesy grupy zawodowej, nie zaś interesy państwa. Ciało, składające się z przedstawicieli organizacji zawodowych, będzie odznaczało się większą rozbieżnością interesów i poglądów, niż Sejm, wybrany na zasadzie terytorjalnej.

Jeżeli wprowadzenie wybitnych fachowców: adwokatów, lekarzy, inżynierów, nauczycieli i t. d. jest wskazane, to dla ich wprowadzenia należy przejść z głosowania na numery, do głosowania osobowego, dającego możliwość ludzkiej, którzy pozyskali popularność, dzięki swej pracy zawodowej, uzyskania mandatu sejmowego.

Senat winien być organem myśli państwowej i doświadczenia państwowego. Doświadczenie to uzyskuje się w pracy na ważniejszych posterunkach państwowych. Należałoby więc wprowadzić do Senatu byłych ministrów, którzy minimum rok zajmowali urząd ministra. Byłych naczelników poszczególnych prowincji, którzy minimum trzy lata znajdowali się na swym urzędzie. Poza tem Sejm może mieć w swym składzie nominatów Prezydenta, lecz nominatów dożywotnich, gdyż tylko ci będą posiadali potrzebną niezależność dla podjęcia pracy prawodawczej i kontroli rządu. Poza nominatami w skład Sejmu winni wchodzić: delegaci Izby przemysłowo-handlowych, centralnego związku przemysłu górniczego i finansów, centralnego towarzystwa rolniczego, izb rolniczych, oraz parę większych organizacji gospodarczych, któ-

rym prawa przedstawicielstwa będzie nadawane przez Prezydenta. Nie ulega wątpliwości, że Senat w takim składzie uzyskałby znaczny autorytet i byłby skuteczniejszym organem kontroli rządu niż Sejm. Senat więc winien być równouprawniony z Sejmem w inicjatywie prawodawczej w interpelacjach, w stawianiu wniosków nieufności dla rządu i pociąganiu rządu do odpowiedzialności karnej, oraz w sprawach budżetowych.

Wł. Studnicki oświadcza się przeciwko tworzeniu Izby Gospodarczej operującej się na doświadczeniu Niemiec. Po wojnie powstały Izby gospodarcze w Niemczech, lecz w życiu gospodarczym tego państwa nie odegrały właściwie żadnej roli.

Sprawa sądownictwa, poruszona w ankiecie, została w pewnym tylko stopniu uwzględniona w odpowiedzi na ankietę Wł. St.

„Zasada niezawisłości sędziów, jest bezwarunkowo słuszną, gdyż przystosowanie się sędziów do prądów politycznych i do tych, co w danej chwili posiadają władzę, jest rozkładem sprawiedliwości. Jednak pamiętać należy, że w wielu sądach naszych Ziemi Wschodniej, pracując Rosjanie, zwolennicy rusyfikacji tych ziem, i przeniesienie ich, o ile są dobrymi zawodowcami, do innych prowincji, jest wskazane. Otóż minister sprawiedliwości winien mieć prawo przeniesienia sędziów. Aby jednak to przeniesienie nie było połączone dla przenoszonych z ciężką ofiarą, winni oni otrzymywać odpowiednie odszkodowanie i środki dla uzyskania mieszkania w nowym miejscu swego pobytu. Poza tem, wobec tego, że gdy powoływano do życia nasze sądownictwo, weszło do jego szeregu moc ludzi nieudolnych (byli i tacy, którzy z powodu słabych zdolności umysłowych i niedostatecznej wiedzy prawniczej nie mogli dać sobie rady w adwokaturze i zajmowali się stenografią, lub innym procederem, a dziś zajmują stanowiska w sądownictwie, więc oczyszczenie naszego sądownictwa z licznych nieudolnych żywiołów jest wskazane. Stąd, zawieszenie na rok nieusuwalności sędziów należy wprowadzić”.

Sędziowie Sądu Najwyższego winni być mianowani przez Prezydenta dożywotnio. Na nowe wakansy sąd przedstawia trzech kandydatów, z których jednego zatwierdza Prezydent.

### JAK WYGLĄDA WOLNOŚĆ SŁOWA W HISPANII?

Kurja biskupa w Alcira (Walencja) otrzymała zawiadomienie, że rada miejska na posiedzeniu w dniu 3 b. m. postanowiła, iż w przyszłości wszelkie kazania winny być przedkładane urzędowi cenzury prewencyjnej i to dość wcześnie, by urząd mógł wydelegować na nabożeństwo swego przedstawiciela. Ów „przedstawiciel” będzie kontrolował, czy wygłoszone kazanie nie różni się od przedstawionego cenzurze projektu.

Ładne zrozumienie zasady wolności słowa i ładna rada miejska, która podobne rozporządzenia uchwała.

### SMIEŃ GEN. MICHELA

BRUKSELA. (Pat) — Generał baron Michel, bohaterski obroca Namuru w czasie wielkiej wojny, zmarł tu po krótkiej chorobie. Gen. Michel był dowódcą wojsk belgijskich w czasie okupacji Nadrenji.

### LOTNICY WŁOŚCY W KRAKOWIE.

KRAKÓW. (Pat) — Wczoraj przybyło do Krakowa dwóch lotników włoskich na awionetce Aeroklubu Włoskiego, typu „Caproni”. Awionetka ta ma wziąć udział w uroczystościach w Olkuszu, które odbędą się w dniu 19 b. m. ku czci spoczywających na tamtejszym cmentarzu garybaldczyków.

## Konferencja w Min. Rolnictwa

ZAMKNIĘCIE OBRAD

WARSZAWA. (Pat) — Plenarne zebranie, odbyte w dniu 18 b. m. zakończyło trzydniowe obrady konferencji w Ministerstwie Rolnictwa nad ustaleniem zasad polskiej polityki rolnej w roku gospodarczym 1931 — 32.

W posiedzeniu oprócz przewodniczącego p. ministra rolnictwa i zaproszonych przez niego przedstawicieli organizacji rolniczych wzięli udział: p. premier Prystora, ministrowie Norwid — Neugebauer, Jan Pilsudski, Kozłowski, Kuehn.

Uchwały te są bardzo obszerne i obejmują 28 stron druku maszynowego.

Na specjalną uwagę zasługuje wstęp ogólny do rezolucji.

Konferencja stwierdza — brzmie wstęp, że wytyczne państwowej polityki rolnej, stosowane od początku roku 1930, a ustalone w porozumieniu ze zorganizowanym społeczeństwem rolniczym, wytrzymały próbę życia i nie wymagają zasadniczych zmian. Utrzymać należy zatem zasadę daleko idącej ochrony naszych produktów rolnych na rynku wewnętrznym i nadać stosować wszelkie środki, mogące zapewnić możliwość najkorzystniejszego sponieżnienia istniejących nadwyżek eksportowych. W tym celu winien być przedwzyskiem utrzymany system zwrotu cel przy wywozie zboża i pewnych artykułów hodowlanych i winny być kontynuowane wysiłki, zmierzające do racjonalizowania eksportu.

### Z PRZEMÓWIENIA PREMJERA A. PRYSTORA

Panowie! Zarówno wstępne sprawozdanie, złożone mi o przebiegu pracy panów, jak również rezolucja przed chwilą uchwalona, pozwalają mi wnioskować że został dostatecznie oświetlony przez panów problem polityki gospodarczej na odcinku rolnym. Na program ten składają się w dobie obecnej głównie sprawy celno - kredytowe, organizacyjno - handlowe i sprawy wytwórczości rolniczej.

„Uważam za konieczne stwierdzić tu, że stosunek rządu do postulatów rolnictwa będzie zależał nie tylko od tego, czy postulaty te harmonizują z ogólnym interesem gospodarczym kraju, lecz również i od tego, czy rząd dysponuje możliwością realizacji tych postulatów...”

I tak więc, jeśli chodzi o politykę celną, rząd nadal będzie stosował wszystkie środki znajdujące się w jego dyspozycji, a zmierzające do ochrony celnej wytwórczości rolniczej. Uważam, że postępowanie takie jest podrywane nie tylko sytuacją na rynkach międzynarodowych oraz zarządzeniami innych państw, lecz również koniecznością osiągnięcia i ustabilizowania warunków opłacalności pracy na roli. To samo mogę stwierdzić w sprawie wywozu. Stosowana od kilku lat zasada wolnego wywozu płodów rolnych posiada dla rolnictwa takie same znaczenie, jak i należyta ochrona celna, bowiem gwarantuje rolnictwu realizację wyników jego pracy. Rząd moją docenia również znaczenie akcji kredytowej dla rolnictwa. Jak panom wiadomo, akcja ta prowadzona jest na dwóch terenach: wewnętrznym i zagranicznym. Kontynuować tę akcję będziemy w ten sposób ażebym dać rolnictwu możliwość wyprzedzania się natychmiast po zbiorach...

Wyniki obecnej konferencji rolniczej będą więc dla nas tem pożyteczniejsze, im bardziej przyczynią się do zdania sobie sprawy z wzajemnych obowiązków i odpowiedzialności na polu walki z obecnymi trudnościami gospodarczymi.

Kończąc tych kilka słów i na zakończenie pragnę wypowiedzieć jeszcze parę życzeń w stosunku do rolnictwa. A więc, niech każdy rolnik, tak samo jak kupiec i przemysłowiec, weźmie otówek do ręki i skrupulatnie liczy nawet jeden grosz przed dokonaniem każdego wydatku. Niech każdy rolnik, licząc skrupulatnie wydatki, pamięta o tem, że rozumna i gospodarcza-żyteczna oszczędność jest niezbędnym warunkiem powodzenia. Niech każdy rolnik nabierze przeświadczenia, że tak postępując, postępuje zgodnie z nakazem chwili i przyczynia się do osiągnięcia celu głównego, a celem tym jest ostateczność wszystkich warsztatów krajowych, która decyduje o rozwoju gospodarczym państwa”.

## Proces Organizacji Ukraińskich Nacjonalistów

LWÓW. (Pat) — Przed sądem przysięgłych rozpoczęła się w dn. 18 b. m. rozprawa przeciwko 12 Ukraińcom w wieku od 21 do 35 lat, studentom i rzemieślnikom, обвинionym o zbrodnię zdrady stanu, przechowywanie materiałów wybuchowych, nielegalny kolportaż i t. d. W dzisiejszym procesie rozpatrywana jest poraz pierwszy działalność tajnego związku ukraińskiego, noszącego nazwę Organizacji, w-g zeznań jednego z oskarżonych, było stworzenie niepodległego państwa ukraińskiego, a w obecnej chwili zwalczanie w społeczeństwie ukraińskim prądów komunistycznych oraz ugodowo - oportunistycznych, szerzonych przez Undo. Na czoło wszystkich oskarżonych wysunął się Eugeniusz Wreciona, student wydziału chemicznego politechniki lwowskiej, jako główny organizator kół młodzieży rzemieślniczej. Wreciona konstruował przyrządy wybuchowe, używając do tego części składowych, nabywanych w drodze nielegalnej z zapasów wojskowych, a częściowo z nie wykrytego źródła. W czasie rewizji znaleziono u Wreciony i innych oskarżonych maszyny piekielne o wielkiej sile wybuchowej, 19 granatów ręcznych, dwie petardy, 10 zapalników, 120 gr. piroksyliny, 120 gr. chloru potasu, 270 gr. ekrazytu i 90 gr. teamonalu. Proces potrwa kilkanaście dni.

## Międzynarodowy kongres kolejowców-abstynentów

WARSZAWA. (PAT) — W dn. 18 b. m. o godzinie 11 przed południem nastąpiło w Warszawie uroczyste otwarcie międzynarodowego kongresu kolejowców - abstynentów. Kongres zgromadził około 200 delegatów, reprezentujących 12 państw europejskich. W uroczystości wzięli udział p. minister komunikacji inż. Alfons Kuehn. Na wstępie krótkie przemówienie wygłosił prezydent Międzynarodowego związku Kolejowców - Abstynentów, p. Karol Weber z Zurichu. Po nim zabrał głos prezes Ligi Abstynentek Kolejowców Polskich inż. Marjan Kuhl, poczem wygłosił krótkie przemówienie powitalne w języku polskim protektor i honorowy przewodniczący kongresu p. minister komunikacji inż. Alfons Kuehn. Przemówienie to przetłumaczone zostało następnie na język francuski. W dalszym ciągu zabierał głos wszyscy przedstawiciele państw obcych, wyrażając podziękowanie za miłe przyjęcie, jakiego doznali w Polsce w czasie trzymiesięcznej wycieczki do Krakowa, Tatr i Penin.

Przemawiał jeszcze ser. Lemplek w imieniu Związku Urzędników Kolejowych, p. Izycki w imieniu Towarzystwa Trzeźwości i p. Sobanski w imieniu Rodziny Polskiej. Uroczystość otwarcia kongresu zakończyła się o godzinie 2-ej, poczem goście udali się na obiad, wydany przez główny komitet przyjęcia.

## Dr. Ender otrzymał propozycję tworzenia rządu

WIEN. (Pat) — Prezydent republiki powierzył wczoraj wieczorem kanclerzowi Enderowi misję tworzenia nowego rządu. Dr. Ender oświadczył, że powierzona mu misja mogłaby przyjąć pod pewnymi warunkami, a mianowicie, że parlament udzieli zarządowi na odpowiedni okres czasu dalekosiężnych pełnomocnictw w celu szybkiego przywrócenia równowagi budżetowej oraz w celu uzdrowienia austriackiego Zakładu Kredytowego.

### „REICHSPOST“ O MISJI DR. ENDERA

WIEN. (Pat) — „Reichspost” wywodzi, że warunki postawione przez Dr. Endera są próbą dla parlamentarzystów austriackiego i podkreśla, że tylko na podstawie tych warunków może w ogóle dojść do skutku gabinet pod kierownictwem chrześcijańsko - społecznym. „Arbeiter Ztg” zaznacza, że Dr. Ender chce odegrać rolę Brueninga. Udzielenie nadzwyczajnych pełnomocnictw i wyłączenie parlamentu może być uchwalone tylko większością 2/3 głosów. Do większości tej potrzebne są zatem także i głosy socjal-demokratów. Trudno przypuszczać, by socjal-demokraci mogli głosić za udzieleniem pełnomocnictw rządowi reakcyjnemu, który chce zniszczyć ustawodawstwo społeczne. „Neues Wiener Tageblatt” wskazuje na poważną sytuację finansową Austrii, która wymaga radykalnych reform budżetowych.

## Wybuch wulkanu w Japonii

TOKJO. (Pat) — Wulkan Yakedake w Alpach japońskich rozpoczął dziś rano działalność. Słychać straszne grzmoty. Popiół zasypuje miejscowości, położone u stóp wulkanu.

## KOMUNIKAT „OSSERVATORE ROMANO” w sprawie wydalenia kardynała prymasa Segura z Hiszpanji.

(CITTA DEL VATICANO). W sprawie wydalenia z Hiszpanji kardynała prymasa Segura y Saenz „Osservatore Romano” ogłosił następujący komunikat oficjalny: W poniedziałek o godz. 20 chargé d'affaires hiszpański zawiadomił przedstawiciela sekretariatu stanu, że kardynał Segura przybył potajemnie do Hiszpanji i zamieszkał w Pocola Cetta w pobliżu Madrytu. Rząd hiszpański zwrócił się do niego z prośbą, by niezwłocznie opuścił Hiszpanję, lecz kardynał odpowiedział, że wyjedzie tylko zmuszony siłą. Nuncjusz apostolski, przesyony o interwencję, odpowiedział, że nie jest w stanie wpłynąć na decyzję kardynała. Wobec tego, rząd polecił prosić Jego Świątobliwość o niezwłoczne telegraficzne zwrócenie się do kardynała, by ten zastosował się do życzenia rządu hiszpańskiego, celem zaoszczędzenia władzom bolesnych środków, które miałyby być zastosowane dla uniknięcia ewentualnych zamieszek. Chargé d'affaires dodał przytem, że rząd z wielką przykrością zastosowałby nieprzyjemną decyzję.

W związku z tem oświadczeniem, chargé d'affaires Hiszpanji, sekretarjat stanu Stoicy Apostolskiej stwierdził, że po pierwsze nie można mówić, iż kardynał przybył do Hiszpanji potajemnie, ponieważ posiadał on normalny paszport dyplomatyczny i był na granicy poznany; po drugie, rząd hiszpański, przyjmując w swoim czasie do wiadomości protest nuncjusza apostolskiego, stwierdził, że pierwszy wyjazd kardynała w dniu 13 maja dał mu dostateczną satysfakcję. W dalszym ciągu komunikat zaznacza, że po złożeniu przez przedstawiciela Hiszpanji wspomnianego wyżej oświadczenia, sekretarjat stanu otrzymał o godz. 1 w nocy 16 b. m. telegram, w którym nuncjusz apostolski w Madrycie donosił, że kardynał Segura, otrzymawszy wezwanie rządu, zażądał rozkazu na piśmie, obecności notariusza, oraz gwarancji bezpieczeństwa. Nuncjusz, do którego rząd zwrócił się z prośbą o interwencję, odpowiedział, że interwencja ta nie mogłaby mieć nic innego na celu, jak tylko protest przeciwko zamierzonemu, zatważeniu, i że swej strony prosił, by rząd pozwolił kardynałowi udać się do Toledo. Rząd jednak oświadczył, że ze względu na bezpieczeństwo publiczne zezwolenia takiego wydać nie może. Depesza nuncjusza madryckiego kończy się doniesieniem, że wczoraj o godz. 16,30 kardynał Segura, któremu towarzyszyli funkcjonariusze policji hiszpańskiej, przebył granicę.

Nuncjusz apostolski w Madrycie otrzymał niezwłocznie polecenie zaprotestowania przeciwko stanowisku rządu hiszpańskiego i podkreślenia, jaki urząd kardynał Segura reprezentuje wobec Stolicy Apostolskiej, katolickiej Hiszpanji i wobec całego świata katolickiego.

## Francja w wyścigu zbrojeń morskich

PARYŻ. (Pat) — Izba rozpoczęła dyskusję nad projektem ustawy, dotyczącej budowy jednostek morskich, objętych programem na rok 1931. La Cour Grandemaison, członek unji republikańsko - demokratycznej podkreślił konieczność wybudowania okrętu liniowego, któryby wartością przewyższał niemiecki okręt liniowy „Deutschland” i postanowił wybudować drugi statek, po którym przyjdą następne.

Niemcy znajdując się na drodze do budowy 6 opancerzonych krążowników, podejmują więc maksymalny wysiłek w tym kierunku. Uchwały, jakie zapadają w Izbie, nie wywrą więc na nie żadnego wpływu. Mówca sądzi że jeżeli przy zachowaniu pojemności 10 tysięcy ton Niemcy wybudowały statek, który szybkością i siłą ognia przewyższa wszystkie najpotężniejsze statki, to wynika stąd, że zmniejszenie tonażu przyczyni się jedynie do pozornego bezpieczeństwa.

Sprawozdawca ustawy Danielou charakteryzuje program morski, zaznaczając, iż przewiduje on budowę jednego okrętu liniowego dwóch krążowników II klasy, jednego statku awiso dla odległych rajdów, jednego transportowca przybrzeżnego i 4 statków używanych do eskorty. Mówca podkreślił konieczność szybkiego uchwalenia ustawy, zaznaczając, iż Francja nie wybudowała żadnego krążownika opancerzonego od czasu wojny, do czego przecież miała prawo. Mówca o trudnościach porozumienia morskiego z Italią oraz o ofiarach i konieczności jakie uczyniła Francja, mówca zapytuje, czy unoszona w powietrze, zranili wiele osób.

## Z położenia gospodarczego Niemiec

W ostatnich czasach nastąpiło dość znaczne wymawianie kredytów zagranicznych w Niemczech. Bank Państwa w ciągu pierwszych 10 dniach czerwca postradał na 550 milionów marek złota i dewiz w tem 100 milionów marek miesięcznych opłat reparacyjnych. Przyczyną wymawiania kredytów są wieloletnie przed kilkoma miesiącami wybory niemieckie, dające pokąźną ilość głosów hitlerowcom wywołały na pewien czas wycofywanie się kredytów zagranicznych. Demonstracje polityczne niemieckie we Wrocławiu wzbudziły też niepokój w sferach, rozporządzających kredytem międzynarodowym. Dostyc znaczna ilość kredytów wymawia obecnie Ameryka. Katastrofa austriackiego Banku Kredytowego (Oesterreichische Kredit - Anstalt), wpłynęła ujemnie na zdolności kredytowe całej środkowej Europy. Bank ten miał swe rozgałęzienia w Polsce, Czechosłowacji i na Węgrzech, oraz znaczny kontakt z Bankami niemieckimi. Pomoc ratunkowa ze strony państwa i domu Rothschildów jest wprawdzie zapewniona, lecz tempo jej jest wolne, co przeciwdziała nastąpieniu szybkiego uspokojenia się. W normalnych czasach grupa Rothschilda mogłaby niezwłocznie sanować bank. Zaogniona sprawa repartycji niemieckich, wywołuje też stan naprężenia na rynku pieniężnym. Zadośćuczynienie postulatami niemieckim, wywoła odprężenie sytuacji kredytowej, wstrzymanie zaś opłat ze strony Niemiec bez zgody wierzyteli, może spowodować wielkie zamieszanie w stosunkach finansowych Europy.

Rzecz naturalna, że w tych warunkach powstaje panika, lecz waluta niemiecka stoi mocno. Według ostatnich sprawozdania Banku Państwowego obieg not posiada 59,2 proc. pokrycia w złocie i w dewizach. Poza tem Bank Państwa posiada 200 milionów rezerw dewizowych.

Likwidacja zakładów przemysłowych, a szczególnie wielkoprzemysłowych zmniejsza się. Położenie średnich i małych przedsiębiorstw w ciągu ostatniego miesiąca polepszyło się. Ilość bezrobotnych zaczyna się zmniejszać. Zmniejszenie to jest dwa razy znaczniejsze w ciągu ostatnich sześciu tygodni, niż w odpowiednim okresie roku zeszłego. Dyskont prywatny w Niemczech podniósł się do 5 proc. w tym samym czasie, gdy dyskont we Francji, Stanach Zjednoczonych spadł do 1 proc. Ta duża różnica w stopie dyskontowej ściągęłaby do Niemiec znaczniejsze kredyty, gdyby polityczna atmosfera była bardziej odprężona.

### NISZCZYCIELSKI OKRAN

BERLIN (Pat) — W powiecie altońskim szalał dzisiejszej nocy niezwykle silny orkan. Jest 3 zabitych i 40 rannych. Szkody oceniane są narazie na jeden milion marek. Na dworcach kolejowych w Plattenberg orkan zniszczył magazyn kolejowy. Znajdująca się w pobliżu fabryka została zupełnie zniszczona. Walące się mury i ciężkie przedmioty, kie uczyniła Francja, mówca zapytuje, czy unoszona w powietrze, zranili wiele osób.





# SPORT

## MECZ TENISOWY WARSZAWA — WILNO

W sobotę i niedzielę odbędzie się na kortach parku im. gen. Żeligowskiego międzyklubowy mecz tenisowy AZS (Warszawa) — AZS (Wilno).

Program meczu przewiduje: pięć gier pojedynczych panów, dwie gry pojedyncze pań, dwie gry podwójne mieszane i dwie gry podwójne panów.

Jutro podamy składy obu reprezentacji ograniczając się dziś do zaanonowania p. Haliny Konopackiej — Matuszewskiej, która przekona nas, że jest mistrzynią nie tylko dyska ale i rakiety.

Pozatem w skład reprezentacji warszawskiej wejdzie nasz kolega redakcyjny (korespondent warszawski) autor feljetoników „W wirze stolicy” — „Karol”.

Protokół nad meczem objeli łaskawie: J.M. Rektor prof. A. Janusziewicz oraz komitet Wychowania Fizycznego USB.

Dalsze szczegóły jutro.

## MIECZ SZERMIERCZY WARSZAWA — WILNO

W dniu 21 b. m. odbędzie się w sali Ośrodka W.F. (Ludwisarska 4) mecz szermierczy reprezentacji szkół średnich Warszawy i Wilna.

Będzie to pierwsza w Wilnie tego rodzaju impreza, o charakterze międzymiastowym.

## MAKABI — Z.A.K.S.

W sobotę o godz. 17.30 na boisku Makabi odbędzie się mecz piłkarski o mistrzostwo A — klasy pomiędzy drużynami Makabi i Z.A.K.S.

Jako przedmecz — spotkanie rezerw tychże klubów.

## ZAWODY KONNE W WILEJCE

W dniach 13 i 14 czerwca b. r. odbyły się w Wilejce, staramiem Dowódcy Pułku „Wilejka” KOP. ppk. dypl. Wiatra, pułkowe zawody konne, lekkoatletyczne i w grach sportowych.

Zawody zgromadziły na starcie pokazały liczbę stu zawodników, reprezentując 1, 10 Baon, 1, 8 szwadron, komp. szkolną komp. saperów „Wilno” i drużynę Dowódcy Pułku.

Pierwszy dzień zawodów obejmował eliminacyjne rozgrywki lekko-atletyczne i w grach sportowych, drugi dzień — finały zawodów lekko-atletycznych, gier sportowych, oraz zawody konne.

Techniczne wyniki zawodów lekko-atletycznych, biorąc pod uwagę nieco podmykany stan bieżni i niesprzyjające warunki atmosferyczne, wykazały naogół dużą sprawność fizyczną zawodników; z lepszych wyników należy zanotować:

Bieg 100 m. — 11,4 — strzelec Przystał

10 Baon. Skok w dal — 5,52 m. strzelec Kowalczyk — 1 Baon. Skok o tyczce — 2,85 m. strzelec Wajerowicz — 1 Baon. Rzut dyskiem — 31,42 m. saper Rybak — Komp. Sap. „Wilno”. Rzut oszczepem — 42,52 m. str. strz. Ochap — 10 Baon. Rzut oszczepem — 42,92 m. plut Pluciński — Komp. saperów (poza konkursem).

Mistrzostwo Pułku w piłce koszykowej zdobył zespół Komp. Szkolnej w piłce siatkowej zespół 10 Baonu.

W niedzielę dnia 14 czerwca po południu odbyły się zawody konne o programie: Bieg myśliwki oficera, bieg myśliwki podoficerski konkurs hipiczny podofic. i ulanów, władanie białą bronią podof. i ulanów.

Pierwsze miejsca w poszczególnych konkurencjach zdobyli: W myśliwskim biegu oficera, prowadzonym przez rtm. Florowskiego — d-cę 8 szwadronu; w grupie ofic. kawalerii — por. Wolski z 8 szwadronu, w grupie ofic. piechoty — por. Jeżewski, d-ca komp. saperów. W biegu myśliwskim podoficerskim — st. wachm. Pachny z 8 szwadronu. W konkursie hipicznym dla podofic. st. wachm. Pachny z 8 szwadronu. W konkursie hipicznym dla ulanów — ulan Misiewicz z 1 szwadronu. W konkursie władania białą bronią — dla podofic. — plut. Stefanowicz z 1 szwadronu. W konkursie władania białą bronią dla ulanów — ulan Maslak z 8 szwadronu.

Na zawodach obecny był p. starosta pow. Wilejskiego Neugebauer, oraz liczne rzesze miejscowej ludności, oklaskując zwycięzców.

Na zakończenie zawodów odbyło się uroczyste wręczenie nagród zwycięzcom przez dowódcę pułku, oraz odznaczenie komi wstęgam i od barwach KOP, dokonane przez p. pułkownika Wiatrową.

Niedzielny koncert popularny w ogrodzie po-Bernardynskim. W niedzielę, dn. 21 bm. o godzinie 8.30 w ogrodzie po-Bernardynskim odbędzie się koncert popularny z udziałem orkiestry 85 p. strzelców wilejskich pod batutą por. T. Woloszczyka, oraz wybitnych artystów teatrów miejskich.

## CO GRAJĄ W KINACH?

Kino Miejskie — Zielona Brygada. Helios — Tajemniczy Dżem. Casino — Karkołomne Zakrety. Stylowy — Wielka parada. Światowid — Rozkosze gościnności.

## WYPADKI I KRADZIEŻE

Napad bandycki. Wczoraj w godzinach wieczornych na ul. Kalwaryjskiej został napadnięty przez pijanych awanturników Władysława Jastrzębski, l. 25, z zawodu drukarz, którego w stanie ciężkim odwieziono do szpitala św. Jakóba.

Syn poturbował ojca. Piotr Bożko ze wsi Ciurle młody, ale obiecujący awanturnik ustawicznie miał zatargi z rodzicami i sąsiadami. Był przyczyna, a już bójka, byle coś, a potok wywizyk. Onegdaj Bożko pokłócił się z ojcem i nie bacząc na sędziwy wiek rodzica, pobił go dotkliwie. Policja zajęła się pobitym i wyrodnym synem.

Kradzież. Gurland Jakób (Bazyljańska 9) zameldował o kradzieży z jego mieszkania garderoby i bielizny męskiej na sumę 500 zł.

Czaplińskiej Józefie (Sw. Ignacego 14), Markiewiczówna Stefania (zaśc. Powizany) skradła 5 dol.

Otrucie się. Wczoraj o godzinie 18.30 Pogotowie Ratunkowe zostało zawezwane na ul. Kalwaryjską 107, gdzie esencja octowa zatrzała się 20-letnią prostytutką Rochalę Pedzel.

Desperackie w stanie bardzo ciężkim skierowano do szpitala Sawicz.

Tajemnicze morderstwo na pastwisku. Nocy poprzedniej został zabity przez nieznanych zyciowców przez uderzenie topem narzędziem w głowę Makiej Jan, lat 24, w folwarku Dahini, gminy Trockiej. Morderstwo dokonane zostało prawdopodobnie w czasie snu, ponieważ Makiej Jan był wówczas na pastwisku przy pasących się koniach.

Wypadek z kajaką i utonął. Dzielnik Władysław, lat 15, zamieszkały we wsi Zarzy, gminy dołhinowskiej, jadąc kajakami po rzece Wilji, wpadł do rzeki i utonął.

Pożar przez nieostrożność. Wskutek nieostrożnego obchodzenia się z ogniem Zurycha Stefana, mieszkańca wsi Kuźmicze, gminy Kuciewiczkiej, powstał pożar, który strawił w tej wsi 5 stodół.

Pół wsi poszło w dymem. Onegdaj rano we wsi Ropniki gminy Tarnowskiej z nieustalonych dotąd przyczyn wybuchł pożar w zabudowaniach Kocpa Józefa, który następnie błyskawicznie przenosił się na inne sąsiednie zabudowania wskutek czego mimo silnej akcji ratunkowej ośm go gospodarstw poszło w dymem zupełnie.

Straty sięgają 60 tysięcy zł.

W czasie gaszenia pożaru poparzoną została Nowicka Paulina.

Zawiodomienieli „Spółka - fryzjerów” przy ul. Jagiellońskiej Nr. 8 została zlikwidowana, jej pracownicy zaś przeszli do firmy „Waldemar” przy ul. Ad. Mickiewicza Nr. 20. Wiktorja, Julja, Kolendo, Stanisław.

**ŻADAJCIE** we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków **PROW. A. PAKA**

## POLSKA MARYNARKA HANDLOWA

„Dostęp do morza” jest dopiero jednym elementem stosunku kraju do morza. Drugim elementem, to „udział w morzu”. Rozumiemy przez to eksploatację komunikacji morskich przez własną marynarkę handlową. Polska otrzymała szczerze swe wybrzeże nietykło bez portu, ale też i bez inwentarza t.j. statków handlowych. Dlatego ekonomiczne zabiegi kraju idą nietylko w kierunku budowy portu ale mają też na celu stworzenie floty handlowej polskiej. Rząd polski uczynił w tym kierunku co mógł. Istnieje szkoła morską w Tczewie, urzędy Marynarki handlowej w Gdyni i Gdańsku, zaprowadzona została ustawa o statkach mających prawo podnoszenia bandery polskiej handlowej i zakupiono już sporo statków handlowych, ponadto wysłała się marynarka na specjalne kursy marynarskie zagranicę.

Jak wiemy, krajów samowystarczalnych niema na świecie. Produkty, odgrywane dziś tak wielką rolę, jak kauczuk i guma, bawełna, rudy metaliczne i t.d. dalej produkty rolnicze, a między innymi zboże, owoce i t.d. przywożone są do Polski przeważnie obcimi statkami, a listy przewozowe pochłaniają zawrotne sumy, co się odbija oczywiście na cenach w kraju.

Nie mniejsze ma znaczenie skłopot naszycy własnych produktów, przede wszystkim węgla, ropy naftowej i drzewa.

Nie zapomnijmy też dodać jeszcze sprawy emigracji. Toć nie z sentymentu, ale dla olbrzymich, naprawdę olbrzymich zysków, żerują na ciele Polski liczne obce agencje emigracyjne, żyjące ze sprzedaży biletów okrętowych. Jakież kapitały pozostaną w kraju, gdy zacząć kursować polskie coraz liczniejsze okręty transoceaniczne.

Szczerze mówiąc zabrał się do budowy floty handlowej w roku 1926. Rząd zrozumiał swoje zadanie i przeznaczył większe sumy na marynarkę handlową.

Statki, niestety, nie są budowane jeszcze w stocznicach polskich, jeszcze trzeba je zakupywać zagranicą. Jeżeli jednak za pierwszymi pionierami rozwoju naszej floty, ruszy się rychno ogół, to wnet polskie okręty będzie budował polski robotnik w polskiej stoczni.

## PORT HANDLOWY W GDYNI

Polska otrzymała Traktatem Wersalskim terytorium nadbrzeżne bez portu, oraz prawa w porcie gdańskim, bez terytorium tamże. Polska będąc tylko współwłaścicielką portu gdańskiego, mając do zwalczania w Gdańsku trudności wywołane skomplikowanym nastroszeniem stosunku do Wolnego Miasta, zmuszona została do budowy własnego portu w Gdyni. Miejsce to wybrane przez Rząd jest wprost idealne. Głębina blisko brzegu wynosi 10 — 20 mtr., grunt jest kotwiczny, Reda zasłonięta przez półwysp helski. Wszyscy fachowcy zagraniczni wydalili zgodną opinię, że Gdynia posiada wszelkie naturalne warunki na port.

Roboty rozpoczął Rząd Polski w roku 1921, wykonawszy do 1924 r. molo (550 mtr.), łamacz fal (170 mtr.) oraz wodociąg, elektrownię i warsztaty. Kolej normalnotorowa dochodzi do krańca mola.

W r. 1924 na mocy umowy z dn. 4 lipca przejęło konsorcjum polsko-francuskie budowę dalszą, a mianowicie zobowiązało się wobec Rządu Polskiego do wykonania następujących prac:

- 1) Kanału wejściowego do awanportu o głębokości 11 mtr.
- 2) Awanportu o powierzchni wodnej 150 hektarów,
- 3) Basenu wewnętrznego o powierzchni wodnej 43,5 hektarów.

Prace te miały być wykonane do awanportu w roku 1930. Pierwszą część portu objęta jest na obrót roczny 2,5 mil. ton. W skład wspomnianego konsorcjum budowlanego wchodzi francuskie światowe firmy Batignolles, Schneider et Co, Hersent, dając tem samem gwarancję dobrego wykonania prac.

Statki handlowe już od roku 1923 zawiąują do Gdyni. Ruch w r. 1924 znacznie się wzmożył i w dalszych latach stale się wzmagą. Dnia 10 marca 1928 r. stało na Redzie 18 statków cze kających na wjazd do portu, a 9 ładowało i wyładowywało towary przy molo.

Cały szereg firm zapewnił sobie miejsce na terenie portowym dla rozpoczęcia eksploatacji. Compagnie Générale de Transatlantique przewożące robotników do Francji, ma w Gdyni swą placówkę, tak samo ma placówkę Chorgero Réunis. Na statkach tych towary przewozi się drzewo kopalnia do Francji. Wybudowano baraki dla emigrantów, przystosowano odgąszenie kolejowe dla ruchu pasażerskiego, oraz wybudowano rampę koło mola. W r. 1927 wybudowano luszczarnię ryżu i wielkie hale, służące jako składnice towarów.

Ograniczając się do tych krótkich uwag co do Gdyni pragnę stwierdzić, że Polska z samowiedzą przystąpiła zaraz w pierwszych latach objęcia wybrzeża do najintensywniejszego wyzyskania go, mianowicie do budowy nad nim portu handlowego. Dopiero przez budowę własnego portu nad własnym wybrzeżem znalazła teżę własnego „do

KINO MIEJSKIE SALA MIEJSKA Ostrobramska 5

Dźwiękowy KINO-FRATY „HELIOS” ul. Wileńska 39. Tel. 925.

Dźwiękowe kino „HOLLYWOOD” Mickiewicza 22. tel. 15-28

DZWIĘKOWE KINO „CASINO” WIELKA 47. tel. 15-47

Dźwiękowy Kino-Teat. „STYLOWY” Wielka 36

KINO „ŚWIATOWID” Mickiewicza 9.

Od dnia 16 do 19 czerwca 1931 roku włącznie będą wyświetlane filmy: **„ZIELONA BRYGADA”** Dramat sensacyjny w 8 aktach. W rolach głównych: Patsy Ruth Miller i Rex Lease. Nad program: „Moja potowa... twoja potowa” komedia w 2 aktach. Kasa czynna od godz. 5 m. 30. Początek seansów od godz. 6-jej w. Następnym program: „W obronie kobiety”.

Ceny zmniejszone: Na 1-szy seans Balkon 50 gr. Parter 80 gr. Na pozostałe seanse Balkon 60 gr. Parter od 1 zł. Sensacyjny Przebieg dźwiękowy! **TAJEMNICZY DŻEM** W rolach g. L. BARYMORE, WILLIAM HAINES i KAROL DANE (SLIM). Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

D z i ś! Arcywesoła komedia z **BUSTER KEATON'EM** p. t. **ROZKOSZE GOŚCINNOŚCI** Śmiech! Humor! Dowcip! Nad program: Tygodnik dźwiękowy Paramount'u. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15. Ceny zmniejszone.

D z i ś! **KARKOŁOMNE ZAKRETY** Wielki dramat życiowy! Obraz całkowicie mówiony po polsku. W rolach głównych rudowłosa gwiazda **CLARA BOW** i **RICHARD ARLEN**. Nad program: Wszelkawy dodatek dźwiękowy „FOXA” Początek seansów o g. 4, 6, 8 i 10.30. W dniu świąt, o godz. 2-jej. Ceny zmniejszone. Wkrótca: Przebieg dźwiękowy „DYNAMIT”. W roli g. Conrad Nagel.

Dziś Największy Szlagier DZWIĘKOWY! **WIELKA PARADA** (Paramountu). Najwspanialsza rewja całego świata. W rol. g. MAURICE CHEVALIER i polskie gwiazdy ekranu **MARJA ZIMIN-SKA** i **M. MASZYŃSKI**. **Śpiew i dżalgi w polskim języku**. Nad program: 1) Aktualności całego świata, najnowszy tygodnik Paramount'u. 2) Przepiękny utwór Flejszera p. t. „Moja ty gołąbka”. komedia-farsa w 2 aktach

DZIŚ PODWÓJNY PROGRAM! Król humoru niezrównany **CHARLIE CHAPLIN** i **JACQUE COGAN** w wielkim arcydziele komedji p. t. **„B R Z D A C”** Na widowni wywołują nieustanne wybuchy śmiechu, oraz znany film polski p. t. „MOGIŁA NIEZNANEGO ZOŁNIERZA” W roli głównej **M. Malicka, M. Gorczyńska** i **Jerzy Marr**.

**W NOWOOTWORZONYM KJOSKU** MICKIEWICZA RÓG GARBARSKIEJ

<b>Brzeźniski</b> karmelki śmietankowe stale świeże, najpożywniejsze i najzdrowsze oraz wszystkie inne wyroby fabryki cukrów <b>Antoni Głowiński</b>	znane ze swej dobroti <b>Piwo słodowe, Piwo na kufle</b> FIRMY <b>Haberbusch i Schiele</b>	<b>Wody mineralne,</b> woda sodowa, lemoniady i Sinalco <b>fabryki wód E. TRONCZYŃSKI</b>
--	--	--

**RADJO WILEŃSKIE** OGŁOSZENIE.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie Władysław Cichon, zam. w Wilnie, ul. Bouffalowa 19 — 1, na zasadzie art 1030 UPC ogłasza, że w dniu 23 czerwca 1931 r. od godziny 10 rano w Wilnie, przy ul. Portowej 5 (sklep), odbędzie się sprzedaż z przełazgu publicznego ruchomości, należących do Leona Kacelenobogena i składających się z 30 walizek i 20 torebek damskich, oszacowanych na sumę zł. 650 (sześćset pięćdziesiąt).

Komornik (—) CICHON.

**LEKARZ** 2 mieszkania 3-pokojowe do wydzierżawienia lub do sprzedania od 1 lipca, ze wszystkimi wygodami, kuchnia gazowa, 4 piętro, Mostowa 3 Wielka 19, od 9 do 10. Informacje u dorozcy.

**AKUSZERKI** **POSADY** Francuski poszukiwane posad na lato. Biuro pośredniczące, usługa zniżkowa, pieli, wagi, łapi, brodawki, karzaki, wy padanie włosów. Mickiewicza 46

**KOSMETYKA** **GABINET RACJONALNEJ KOSMETYKI LEKICZNEJ** WILNO, MICKIEWICZA 46. kobieca konserwacja, jest doskonała, odwieża, masuje jej skary i braki, masuje i ciała (panie) Sztuczne opalanie cery. Wypalenie włosów łapież. Najnowsze do bycze kosmetyki (srejo nalne). Codziennie od g. 10-8 W. Z. P. 43.

**Urode** **Francuska** przyjmie kondycję na lato Kalwaryjska 16 m.1 4-6 g.

**Studentka** U. S. B., polonistka, przyjmie korepetycje na czas ferij wakacyjnych. Zgłoszenia red. „Słowa” dla Marii C.

**Kucharke** zawodowa restauracyjka z większą smodzielna praktyką przyjmie — Stonin, Mostowa 7. Zgłoszenia pisemnie. Nieuwzględnione bez odpowiedzi.

**Kucharka** z dobrem gotowaniem albo służącą z dobrymi świadectwami poszukuje posady Mickiewicza 46 m. 17.

**LETNISKA** **Letnisko** w maj. Dusienety przy stacji Czarny Bór. Informacje: U. Uniwersytecka 9-15.

**RÓŻNE** **Obraz olejny** Juliusza Kossaka, Król Jan Sobieski pod Wiedniem, sprzedam. Zamkowa 16 m. 3.

**1000 — 1500** dolarów pożyczki poszukuje na dobry procent do rozszerzenia cystkowego przedsięwzięcia, możliwy wniosek udział w zyskach. Zabezpiecz hipotecznie na pierwszym miejscu po banku. Poważne propozycja. Kasztanowa 5 m. cie. pod „A. Z.” do Administracji.

**SOBOTA, DN. 20 CZERWCA**

11.58 — Czas.  
12.05 — 13.10 Koncert popularny (płyty)  
13.10 — Kom. meteor. z Warszawy.  
15.45 — 16.00 Kom. sportowy z Warsz.  
16.00 — 16.50 Aud. i koncert dla młodzieży z Warszawy.  
16.50 — 17.10 „Owady dżungli i lodów podbiegunowych” — odczyt z Warszawy wygłosi prof. St. Sumiński.  
17.10 — 17.15 Program dzienny.  
17.15 — 17.35 „Mała skrzyneczka” — listy dzieci otmówi Ciocia Hała.  
17.35 — 18.00 „Zarty logiczne” — edycja Lwowa wygł. prof. K. Ajdukiewicz.  
18.00 — 19.00 Koncert popołudniowy z Warszawy.  
19.00 — 19.15 Kom. Wil. Tow. Org. j. kół rolniczych.  
19.15 — 19.35 „Ze świata radiowego” — pog. wygłosi Alfred Daun.  
19.35 — 19.50 Ciotka Albinowa mówi.  
19.50 — 19.55 Program na niedzielę.  
19.55 — 20.00 Kom. meteor. z Warszawy.  
20.00 — 20.10 Pras. dzien. radj. z Warsz.  
20.15 — 22.00 Muzyka lekka z Warsz.  
22.00 — 22.15 „Na widokregu” z Warsz.  
22.15 — 22.20 Dod. do pras. dzien. radj. z Warszawy.  
22.20 — 22.50 Koncert chopinowski z Warszawy.  
22.50 — 24.00 Kom. i muzyka taneczna z Warszawy.

**KTO SZYBKO DAJE, TEN DWA RAZY DAJE — GŁÓD I NĘDZA NIE CZEKA!**  
Konto P.K.O. nr. 82100

Policja dowiedziała się o wszystkich od narzeczonej brata dzieciobójczyni Stefani Stefanowicz.

Postawione w stan oskarżenia, matka i córka Masłowskie, do winy się nie przynajęły, zrzucając całą winę na Stefanię Stefanowiczównę, jako morderczynię. Nie pomogły wykryte. Wina Masłowskich została całkowicie udowodniona i Sąd w dniu 16 marca rb. skazał babkę na 4 lata więzienia a matkę na 2 lata domu poprawy.

W dniu wczorajszym sprawa ta, na skutek skargi apelacyjnej, została rozpoznana przez Sąd Apelacyjny, który przyjął pod uwagę wszystkie okoliczności łagodzące i zmniejszył karę przestępczyni.

Aniela Masłowska została skazana na 2 lata domu poprawy, Wincyntyna Masłowska na jeden rok d. poprawy. Bronia adw. H. Sztukowska.